

«Святой и благоверный князь Александр Невский»



К 800-летию со дня рождения князя
Александра Невского

Верхний Услон, 2021



Александр Невский — одна из ключевых фигур в русской истории, великий полководец, легендарный политик, святой, канонизированный церковью, небесный покровитель и защитник Руси. За свою жизнь он не проиграл ни единого сражения, причем часто одерживал верх в битвах с более сильным противником.

Точная дата рождения Александра Невского не установлена. Принято считать, что он родился 13 мая 1221 года в Переславль-Залесском.



Александр Невский является прямым потомком первых русских князей Рюриков, причем как по отцовской, так и по материнской линии. Его отец — Ярослав Всеволодович (князь новгородский, переяславль-залесский, Великий князь Владимирский). Дед по отцовской линии — Всеволод Большое Гнездо, который, в свою очередь, являлся сыном Юрия Долгорукого, а тот — сыном Владимира Мономаха. Дед



Юрия Долгорукого — Ярослав Мудрый, который был сыном Владимира, тот — сыном Святослава, а тот — сыном Игоря...

Мать — торопецкая княжна Ростислава Мстиславовна, чьи предки по отцовской линии также являются прямыми потомками Владимира Мономаха.

По одной теории, мальчик получил свое имя в честь великомученика Александра — и действительно, в тот период на Руси детям чаще всего давали имена по святым (календарь с указанием имен празднуемых святых на определенную дату), считалось, что таким образом младенец приобретает небесного покровителя.

По другой версии, новорожденный князь получил свое имя в честь Александра Македонского. Эта теория также не лишена оснований, так как удивительным образом на Руси были распространены некоторые сюжеты, связанные с личностью Александра Македонского.



Например, известен художественный образ «вознесение Александра Македонского», который часто встречается как в народных росписях, так и барельефах ранних храмов — например, Дмитриевского собора во Владимире.



Детство великого полководца пришлось на времена затяжных и кровопролитных войн, поэтому дети выросли очень быстро. Уже в 3 года Александр прошел обряд княжеского пострига.

Считалось, что после обряда юный воин уже готов принимать самостоятельные решения и защищать Русь от врагов.



Впервые князь вступил в брак на рубеже 19 лет. Он женился на дочери полоцкого князя Александре Брячиславовне (она же Параскева).

Этот союз строился не на выгоде, а на личных чувствах молодых людей, что в тот период было довольно распространенной практикой в княжеской среде, в отличие от последующих времен, когда браки стали заключаться в основном по политическим причинам.

Всего у князя было пять детей, четверо из которых — мальчики.

Битвы Александра Невского

Одной из самых известных битв Александра считается Невская битва — она же является его первым серьезным сражением. На тот момент — в 1240 году князю было всего 20 лет. За эту стремительную победу превосходящего по силам противника Александр получил в народе прозвание Невский.

5 апреля 1942 года состоялась великая битва на Чудском озере — легендарное Ледовое побоище, завершившаяся победой русских войск.

В 1245 году князь Александр с дружиной освобождает Торжок, Торопец, Бежецк, ранее захваченных литовцами.



С Золотой Ордой Александр подчеркнуто не конфликтовал, неоднократно туда ездил, в частности гостил у хана Батыея в Каракоруме более 2 лет. Действия Александра трактовались, как стремление установить мирные отношения с опасным и сильным соседом, избегая кровопролития и риска полного поражения - так как победить было заведомо невозможно. Это свидетельствовало о высочайшей дальновидности и таланта политика.

Осенью 1263 года князь Александр Ярославич вернулся из очередной поездки в Орду в плохом состоянии. Чувствуя приближение смерти, он принял монашеский постриг под именем Алексий. Умер 14 ноября в возрасте 42 лет в Городце. Тело перевезено во Владимир и захоронено в соборе Рождества Богородицы Владимирского



Рождественского монастыря.

Церковное почитание великого воина и правителя началось сразу после его кончины. Есть предание о чуде, случившемся при его погребении: когда

Митрополит Кирилл хотел вложить в руку покойного духовную грамоту, тот протянул руку, как живой, и взял ее самостоятельно.

Официально церковь, высоко ценившая заслуги князя в сохранении православия на Руси, канонизировала Александра в 1547 году как Святого Благоверного князя,

который в годы своего правления руководствовался высшими христианскими добродетелями, а не корыстью или жадной властью.

День памяти князя — 6 декабря (или 12 сентября по старому стилю).



Русские люди свято чтят заслуги князя Александра Невского перед Отчеством.

Орден его имени является одной из высших наград в России.

Именем великого полководца названы улицы и площади во многих городах России. Например, семипролетный мост в Санкт-Петербурге, лежащий через р. Неву, кроме того Александр Невский считается небесным покровителем Санкт-Петербурга.



При подготовки буклета был использован материал из Интернета.

ВЕРХНЕУСЛОНСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА

Наш адрес:

с. Верхний Услон, ул. Чехова. д.76

Тел/ факс: (884379) 2-10-06

e-mail: uslon_cbs@mail.ru

Работаем ежедневно

с 8 до 18 часов (кроме воскресенья)